

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.-Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.-Tel. 25

Año XXX.—Número 7.438

Segovia.—Lunes 3 de Marzo de 1930

Correspondencia: Apartado núm. 11

EL MOMENTO PRESENTE

PROBLEMAS DE SEGOVIA (CATALOGANDO RECUERDOS Y ESPERANZAS)

IX

En uno de mis artículos anteriores enumeré alguno de los problemas que a Segovia interesaba resolver de momento, como punto de partida para comenzar la reedificación de su vida pública. Estos problemas, planteados unos por el espíritu de la Dictadura, y derivados otros de la gestión realizada por los representantes de la Dictadura, son de dos especies, según la clase de necesidades que tratan de satisfacer. Automáticamente resolvió por sí misma la Dictadura algunos de los segundos al dar fin a su existencia con el júbilo de todos los buenos españoles que aman a España.

En efecto, una de las cosas que interesaba resolver pronto a Segovia para convalecer de las graves lesiones que le infligió el régimen, era liberarse de la opresión de sus gestos políticos. Mientras tal cambio no se produjera, el atollamiento de las actividades vitales acrecentaría el número de las calamidades públicas, puesto que con tales tutores no habría de prosperar nada que se opusiera al apogeo de las egolatrías gubernamentales. El fracaso de la Dictadura fue producido por la impulsión de dos causas concéntricas que coadyuvaban al mismo fin de dar al traste con la tranquilidad pública. Las providencias del Poder central—alto, indiscutible, soberano—tenían muy poco de providenciales por estar inspiradas en un criterio restrictivo y fanático. Esta inadaptación de las resoluciones de arriba a las realidades de abajo adquirieron una rigidez tan insólita al prohibir las representaciones segovianas que perdieron toda posibilidad de ser eficaces. Los señores de aquí se sintieron pequeños dictadores al tratar de imponer a presión creyendo, acaso, que al imitar al Dictador en su soberbia demostraban más lealtad y se hacían más aptos en el gobierno de las cosas. Convencidos de la impunidad en que habían de quedar sus procedimientos y confiando quizás en que el alcance de la Dictadura se remontaría a varias generaciones, no escuchaban a nadie. Imponían sus normas a las gentes españolas como pudieran imponérselas a una tribu de nómadas o de indios cimarrones. España era un cortijo grande parcelado en pequeños cortijos provinciales y locales. Los ciudadanos de Segovia éramos esclavos con cédula personal. Como era natural, la falta de sentido político de unos y otros provocó un descontento general que se exteriorizaba solapadamente en lamentaciones familiares y cotarroes de tertulia. Llegó el malestar a generalizarse de tal manera que hasta los novios, en vez de hablar de amo-

res en sus idilios, hablaban mal de la Dictadura. Esta obsesión de las gentes servía para encorcar a los gestores políticos, quienes, afanosos de sanear el ambiente purgándolo de todo morbo subversivo, desplegaron por todas partes—café, casinos, hoteles, oficinas públicas, conventos, viviendas particulares, etcétera—una densa malla de confidentes para cazar demagogos a salto de mata por los rincones más incógnitos. Así un día se llamaba a un vecino al despacho de uno de los prohombres locales para advertirle que estaba fichado en el registro de los jacobinos. Otro día era un ciudadano el que recibía un recado de atención del jefe de la Unión Patriótica para prevenirle de que corría el riesgo de ser extrañado de la ciudad si persistía en su contumacia de demoler instituciones con comentarios de rebotica. El recelo y la sospecha cundieron por la población con celeridad tan maravillosa, que llegamos a desconfiar de nuestros más caros amigos. Segovia se convirtió en una ciudad de espías. Los vecinos de contextura espiritual más sólida dejaron correr las cosas en un discreto apartamiento de toda relación social. Vinculada la policía a la omnipotencia gubernativa, no se daba tregua en sus husmeos domiciliarios y callejeros, rondando a vecinos, vigilando a artilleros, atisbando rastros de trasnochadores, mientras los rateros desvalijaban alegremente los comercios de las calles céntricas, entre ellos el del último alcalde upetista, señor Moreno. Los ganuistas aprovecharon la ocasión para explotar la diligencia de los primates de la Dictadura local en beneficio de sus erarios, mediante servicios de pachones. Estos servicios a la causa del orden fueron estimulados con secretarías, incrustaciones y enchufes en los innumerables comités, juntas y juntillas que tan espléndidamente alumbraron los señores del Gobierno regenerador. Este prodigioso espionaje local—en algún artículo me ocuparé con detalles del sabuesismo político—sirvió para abastecer de nombres honorables una lista de seres peligrosos para la seguridad de la Patria. El pánico se apoderó de los habitantes de la población. La propiedad urbana bajó de precio hasta el extremo de llegarse en ciertos momentos a que la plusvalía cambiara de signo. El comercio sufrió una aterradora paralización en sus ventas al disolverse el Arma de Artillería y clausurarse la Academia. El turismo decayó bastante con la alarma esparcida por toda España de que en Segovia estaban los ánimos en furioso desate revolucionario, a pesar de la solicitud del secretario de la junta local, a

quien además de lo del turismo se le honró con la dignidad de concejal suplente. ¿Quién era en estas condiciones el valiente que iba a atreverse a emprender algún negocio en la provincia?

Aunque todos estábamos en el secreto de que en Segovia no podía ocurrir nada catastrófico porque las lenguas se hallaban amordazadas, las voluntades deshechas y las malquerencias desorganizadas, sabíamos también que en las altas esferas ministeriales estaban convencidos de que aquí iba incubándose una revolución sorda, presta al estallido, que había que vigilar meticolosamente para no dar lugar a un cataclismo. Los ángeles tutelares de la provincia tuvieron buen cuidado de mantener en tensión esta alarma para acreditarse de muy celosos en el cumplimiento de su servicio y de muy leales en su adhesión a la persona del Dictador. Mientras tales manejos prosperaban, las energías vitales de la ciudad iban esterilizándose. Segovia era una ciudad muerta gobernada por vivos. ¿Se comprende ahora por qué el cambio de personas en la dirección de la vida pública segoviana puede considerarse como la palingenesia de un pueblo desesperanzado? Adviértase cómo del fracaso de una actuación política quizás pueda derivarse en el porvenir la salvación de una ciudad.

H. B.

AVISO

Interesa conocer el paradero actual de padre, hermanos o más próximos parientes, presuntos herederos de don Fernando Santos Botillier, natural de Segovia y recientemente fallecido en América.

Dirigirse a don Alfonso Daumas de Foxá, abogado, calle Acha, número 13 BARCELONA

LOS OPOSITORES A ESCUELAS NACIONALES

Los de Segovia profesan de la forma en que se realizaron las últimas calificaciones

Ayer, a las doce de la mañana, se reunieron en la Normal de Maestras, de esta capital, todos los opositores a escuelas nacionales, de uno y otro sexo, de Segovia y su provincia, para tomar acuerdos relacionados con la actitud a adoptar en vista de las calificaciones hechas públicas por los Tribunales que intervinieron en los últimos ejercicios.

En dicha reunión se dió cuenta del movimiento general iniciado por los compañeros de las demás provincias, contra esas calificaciones, que no creen ajustadas a la realidad, y se acordó protestar enérgicamente contra la forma de calificar las últimas oposiciones, al tiempo mismo que prestar su adhesión decidida a cuantos actos celebre la Comisión Central de opositores, de Madrid, para buscar una armónica solución a esta cuestión de tan vital interés (económica y moralmente) para el Magisterio Nacional.

En la reunión reinó gran entusiasmo; terminada la cual, se cursó telegrama de adhesión a la mencionada Comisión Central de opositores, de Madrid.

Un legado de cien mil dólares a la Reina de España

Pittsburgo, 2.—Según se tiene entendido, en el testamento del ex embajador de Estados Unidos en Madrid, don Alejandro Moore, se dejan legados de importancia a diversas instituciones de caridad o culturales. Uno de estos donativos, según se dice, es de cien mil dólares, consignado a la Reina de España, para que lo destine a obras de caridad en la península.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

El lenguaje del paraguas

El paraguas, lo mismo que las flores, tiene su lenguaje. Si, por ejemplo, se pone el paraguas en un paraguero, suele indicarse que va a cambiar de dueño. Abrirlo bruscamente en la calle, indica que corre peligro algún ojo de cualquier transeunte. Cerrarlo de pronto es señal de que van a estropear uno o dos sombreros. Cuando una mujer lleva un paraguas abierto y va a su lado un hombre recibiendo todas las gotas de agua que caen de las varillas, significa galantería.

Cuando es el hombre quien lleva el paraguas, y la mujer la que se moja, indica matrimonio.

Arrastrar el paraguas según se va andando, indica que puede tropezar quien va detrás.

Poner un paraguas de algodón junto a uno de seda, quiere decir: «Cambiar no es robar».

Prestar un paraguas es lo mismo que declarar: «Soy tonto».

Devolver un paraguas significa... (No se sabe lo que significa, porque nadie hace semejante cosa).

Cubrir a un amigo con la mitad del paraguas, es prueba de que se van a mojar dos personas.

Sacar el paraguas por la mañana, es señal inequívoca de que va a hacer un día magnífico.

LAS MULTAS EXTRA-REGLEMENTARIAS

El presidente del Consejo ha recibido varias solicitudes de personalidades que fueron multadas por la Dictadura con arreglo al decreto, ya derogado, de facultades extraordinarias.

Solicitan la devolución de las sumas que les fueron exigidas y que entregaron al pasado Gobierno.

Derogación de disposiciones que regulan la producción industrial

La «Gaceta» publica un Real decreto del ministerio de Economía, que en su parte dispositiva preceptúa lo siguiente:

«Artículo 1.º Quedan derogadas las disposiciones que regulan la producción industrial, contenidas en el Real orden de 4 de Noviembre y en el Reglamento de 3 de Diciembre de 1926, en la base sexta del Real decreto de 7 de Septiembre de 1929 y en el Reglamento del ministerio de Economía Nacional (artículos 125 y siguientes hasta el 142 inclusive), aprobado por Real decreto del 21 de Noviembre del mismo año, con excepción de los preceptos relativos a la expedición de certificados de productor nacional, a la organización del Registro de la Propiedad industrial y a servicios de Estadística e Inspección.

Art. 2.º El ministro de Economía Nacional organizará los servicios de Estadística para el estudio de la producción industrial, con objeto de que sean exactamente conocidos los elementos de la misma y su importancia, así como los del consumo, a fin de adoptar en su caso las medidas de regulación que se estimen precisas, con los debidos asesoramientos.

Art. 3.º El ministro de Economía Nacional dictará las disposiciones necesarias para la ejecución del presente Decreto, del cual el Gobierno dará cuenta a las Cortes.»

Se pide la reforma de la Segunda Enseñanza

Madrid, 3.—En la Casa del Estudiante se celebró ayer tarde una Asamblea de la Asociación de Estudiantes Católicos de Bachillerato para tratar de la reforma de la Segunda Enseñanza.

Fué ponente don Pedro Rocamora, presidente de la Casa del Estudiante.

Después de un animado debate, en el que hablaron los señores Moreno Dávila, Espuñes, Vega del Llano, Olmos, Carpintero, etcétera, se aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera. Eliminación en el nuevo plan de estudios de las asignaturas innecesarias.

Segunda. Supresión del texto único.

Tercera. Mantenimiento del cuestionario único.

Cuarta. Autonomía a los Institutos y demás Centros de enseñanza privada, para que tome para las respuestas a este cuestionario las fuentes de conocimientos que crean más oportunas. Obrando con plena autonomía y libertad, dentro de los límites que aquí marca.

Por último, se acordó que en posteriores sesiones de directivos, se haría un estudio sereno y detallado de lo referente al carácter de los exámenes finales y creación de un ensayo de Bachillerato clásico.

Secreto a voces

Nadie debe ignorar que el éxito del hotel LONDRES, de Madrid, se debe al trato que siempre dispensa a sus clientes.

EL CARNAVAL EN SEGOVIA

En las calles. Las comparsas y la nota saliente del Carnaval segoviano.

Decididamente, el Carnaval está condenado a morir, ante la indiferencia de la mayoría, y el aburrimiento de unos pocos—menos cada año—que, llegado el día destinado a rendir culto a Momo, tienen el humor de cubrir su rostro con un antifaz y vestirse con cuatro trapos de colorines, cuando no repugnantes andrajos.

Es un hecho, lector, que el Carnaval acaba. Al menos en Segovia y por lo que se refiere al Carnaval callejero. Y si no fenece por completo, le sucede algo más lastimoso: que vive agonizando, no siendo, ni un remedo, de lo que fuera en otras épocas, aún no hace muchos años.

Ayer amaneció un día de temperatura baja, pero calmada, luciendo a ratos el sol. Por la mañana no se vió por nuestras calles más señal externa del Carnaval que algunos niños vestidos con trajes regionales.

De comparsas, sólo vimos una que se titulaba nada menos que «Comparsa aristocrática», compuesta de unos cuantos individuos que vestían rojo frac y sombrero de copa. Acompañándose de un bombo, cantaban unos couplets verdaderamente intolerables.

Ausente de las coplas la poética y hasta la ortografía, eran verdaderos alardes de grosería y mal gusto. A muchas personas oímos protestar de los cantables «aristocráticos», y en los Círculos de recreo no se permitió la entrada a la comparsa. Indudablemente, las autoridades debieron ser sorprendidas o no tenían noticia de ello, pues de otro modo estamos seguros no hubieran tolerado tales exabruptos.

—Unos cuantos jóvenes de buen humor recorrieron las calles exhibiendo un terrorífico cartelón con el consabido «horroroso crimen», relatado en fácil y convencional romance de ciego. No tenían mucha gracia las coplas, pero eran decorosas.

—Por la tarde se echaron a la calle algunos jóvenes «vestidos de máscara». Ellas, la mayoría, con el consabido pañolito de Manila, el manto de labradora y hasta el impermeable; y ellos, salvo baratitos disfraces de «pierrrot o capuchón», con trajes arbitrarios de confección casera.

Hasta las cinco de la tarde, por el Salón, plaza Mayor, calle Real y Azoguejo, hubo alguna animación, las consabidas voces y las bromas de siempre, y desde esa hora la gente se refugió en los bailes públicos de el «Dancing Solera», «El Pensamiento» y «El Paraíso» y otros, en los que, hasta las nueve de la noche hubo una animación realmente extraordinaria.

LOS BAILES Casino de la Unión

El baile celebrado anoche en los salones del Casino de la Unión, correspondió a las tradiciones de la aristocrática sociedad.

Desde las diez de la noche hasta la madrugada, el amplio salón de fiestas de nuestro primer Círculo de recreo, se vió rebosante de un público distinguido, siendo muchas las señoritas de la buena sociedad segoviana que lucían bonitos y caprichosos disfraces, así como elegantes trajes de baile.

Un notable sexteto amenizó el baile, no decayendo la animación un solo instante.

Círculo Mercantil

Esta importante sociedad celebró sus bailes, como de costumbre, en el teatro Cervantes.

Igual que en años anteriores, el baile del Círculo Mercantil constitu-

yó la nota saliente del Carnaval segoviano.

Desde primera hora desfilaron por la enorme sala del Cervantes una multitud de parejas, que bailaron incansablemente a los acordes de la banda de música de la Academia de Artillería, encargada de amenizar la velada.

Entre las personas que ocupaban los palcos y plateas se libraron verdaderas batallas de serpentina.

Acudió al baile del Mercantil una cantidad de chicas guapas que mareaba, todas ellas luciendo vistosos disfraces o trajes de sociedad del más exquisito gusto.

Cerca de las cuatro de la madrugada tocó la banda el último paso-doble, y en aquellos momentos la sala rebosaba de gente como si el baile acabara de empezar.

Otros bailes

También hubo bailes anoche en el «Dancing Solera», «El Paraíso» y «El Pensamiento», que estuvieron muy animados.

En el «Dancing Solera» se reunió la gente de buen humor, haciéndose un verdadero derroche de confetti y serpentina.

Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza

Matrícula escolar

Se encarece de todos los señores maestros y maestras tanto de las escuelas nacionales como de las particulares y privadas religiosas, de patronato, etc., de esta capital, envíen con la debida diligencia y detalles ordenados los datos estadísticos del movimiento de la matrícula en sus escuelas respectivas para su anotación en el libro registro de estas oficinas, y demás trámites establecidos por la legislación vigente. Servicio que, según costumbre, se precisa cumplir todos los meses en los diez primeros días con referencia a los datos del anterior mes.

Interinidades

Solicita ser incluido en las listas de aspirantes a interinidades en esta provincia, don Jesús Segoviano Gil, correspondiéndole figurar en el tercer grupo de las listas de esta Sección.

Poseciones

Se ha posesionado del cargo de maestro propietario de la escuela nacional de niños de Carbonero de Ahusín don Facundo Arribas Martín.

—También ha tomado posesión del cargo de maestra unitaria de la nueva escuela de niñas, en Caballar, la que venía desempeñando esta escuela como mixta, doña Cecilia Contreras Ayuso.

Documentos

La Sección administrativa de Burgos envía, para unir a su expediente personal, certificación de cese en la escuela que servía en aquella provincia, la que ha pasado a ésta, doña Felisa Cano.

LA FLOTA INGLESA DEL MEDITERRANEO, COMPUESTA POR CUARENTA Y SIETE UNIDADES, LLEGARÁ EN BREVE A ESPAÑA

Tarragona.—Se ha recibido el aviso oficial de la próxima visita de la escuadra inglesa del Mediterráneo.

Saldrá de Gibraltar a primeros de Abril toda la escuadra, y en alta mar se dividirá en tres secciones.

Nueve unidades vendrán a Tarragona, nueve irán a Barcelona y veintinueve se dirigirán a Pollensa.


LA SEÑORA
Doña Juana de Pablos Nogales
Ha fallecido en Orejana (Segovia) el día 19 de Febrero de 1930
a los 58 años de edad
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
R. I. P.
Sus desconsolados hijos don Cosme, párroco de Orejana; doña Leonor, don Santiago, doña Mercedes, doña Lucía y don José; hijos políticos don Máximo, don Mariano y doña Basilia; su hermana doña Petra; tíos, primos y demás familia,
Suplican a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma, por lo que les quedarán muy agradecidos.


QUINTO ANIVERSARIO
LA SEÑORA
D.ª RAMONA GARCIA LOPEZ DE MALTRANA
FALLECIO EN SEGOVIA EL 4 DE MARZO DE 1925
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
SU VIUDO, HIJOS Y DEMAS FAMILIA,
Suplican a sus amistades una oración por su alma.
El funeral que se celebre el día 8 del actual, en Veganzones (Segovia); las misas que se digan el día 4, de nueve y media a once y media, en la parroquia de El Salvador, y la de siete, en la iglesia de las Sierrvas de Maria, de esta ciudad; la de once, en la parroquia de Santiago, en Málaga y Paris, y la de todos los días, 4 de cada mes, en la parroquia de El Salvador y pueblo de Veganzones, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

VIEJA ESTAMPA DE UN DICTADOR

José del Río «Pick», el gran periodista montañés, traza en «La Voz de Cantabria» el siguiente retrato magistral:

«Aunque el dictador es de nuestros días, su estampa es vieja: estampa fernandina de los buenos días de don Fernando VII. Valle Inclán podía burlar sobre ella uno de sus famosos «Esperpentos» — y lo hará sin duda alguna —, y el señor marqués de Villaurrutia tejer uno de sus tomos de historia amena, en los que colaboran, por igual, Tito Livio y Bocaccio.

La estampa puede ser un óleo de Vicente López, o un daguerrotipo. Acaso, acaso el grabado en madera de un dibujo de Alenza.

El dictador es de Jerez, ciudad famosa por sus vinos, que pagan los ingleses en buenas libras esterlinas; por sus galgos, que corren en carreras famosas, y por su aristocracia de cosecheros y latifundistas, que gastan muellemente sus rentas enormes en las tertulias y en las salas de juego de sus casinos.

Así como en otros pueblos hay aristocracia histórica o aristocracia industrial, en Jerez hay la aristocracia del vino. Los linajes de Domeco, González Byas, el marqués del Mérito y Sánchez Romate, emulan esplendores de Osunas, Albas y Medinacelis. La bodega tiene en el pueblo jerezano la prosapia de un castillo roquero. Todos los problemas de Jerez giran en torno de las doradas cepas. El magnate es el señor de la bodega o el dueño de las vides; el catador de vinos le sigue en consideración social. Y los vendedores o representantes constituyen el núcleo de la alta burguesía mercantil.

El dictador nació en este ambiente, aunque de una familia que tenía de antiguo una personalidad especial. Era familia de militares y de marinos de la Real Armada. Un brigadier, Primo de Rivera, fué el primero que ocupó por España la colonia de Fernando Póo. Otro, un tío carnal del dictador, del que heredó éste el marquesado de Estella, fué general isabelino, se sublevó con Prim y Serrano; sirvió a los Gobiernos de la Revolución y guerreó contra los carlistas. Llegó a príncipe de nuestra milicia y fué el penúltimo capitán general que tuvimos en Filipinas. Desempeñando este cargo firmó con el jefe insurrecto Aguinaldo el Pacto de Biacnabató, en que se compró la sumisión del jefe rebelde. Vivió hasta edad procveta y tomó una parte activa, ya como capitán general y ministro de la Guerra, ya como senador, en todos los incidentes de la Historia de España, de aquellos días. Un episodio trágico de su vida fué el episodio del capitán Clavijo, que le agredió a tiros en su despacho de la Capitanía general de Madrid, por cuya agresión fué fusilado.

El dictador se acostumbró desde su infancia, como observa muy sagazmente don Gabriel Maura, a oír de labios de su tío y de otros parientes los relatos de cuarteladas y pronunciamientos. Tenía muy cerca — en su tío mismo — el ejemplo de militares de fortuna, que sólo con hacer sonar su sable, cambiaban el curso de la vida de una nación. Aquel tío suyo se había sublevado en Alcolea, y el Trono de Isabel II había caído. Luego, en complicidad con Pavia, había derribado la República; y poco después, secundaba el golpe de Sagunto, que restauró la Monarquía proscripta en la persona de Alfonso XII.

Tres golpes de Estado trascendentales, en sólo una vida militar. El Dictador, ya desde niño, empezó a interesarse en estos ejercicios de audacia y de fuerza.

Por otra parte... Por otra parte, la aristocracia de bodegas y vides, en sus expansiones del casino, le inculcó el desprecio de todos los Gobiernos. En el casino de Jerez — él lo declaró luego en los momentos de su más insolente fortuna — fué donde aprendió a gobernar. Pocas declaraciones tan sinceras se han hecho por ningún hombre público. Aquellos grandes terratenientes sacudían su aburrimiento asegurando que «los ministros eran unos ladrones», que «España estaba dejada de la mano de Dios» y que «en España hacía falta mucho palo». Ideas básicas que no impedían a los agrios censores aceptar actas de senadores y diputados, cuando los partidos de turno se las ofrecían, y colaborar con la etiqueta liberal o

con la etiqueta conservadora, en el predominio de «aquellos ministros ladrones», tan execrados en las tertulias casineras.

El Dictador dejó este ambiente para seguir, como sus ilustres mayores, el noble oficio de las armas. Le emprendió en mala hora — lo pensaba él —, porque acabada la guerra carlista y bajo los auspicios de la Reina Regente, España entraba en una época de reconstitución y de paz. Tendría que languidecer, de guarnición en guarnición, sin oír disparar un tiro fuera de las salvas y simulacro? Afortunadamente, en 1893 ocurre la sublevación de los moros del campo de Melilla, una verdadera chiripa con la que ni el más optimista contaba. Se bate al lado del general Margallo, que muere junto a él, y gana una cruz laureada. Era entonces teniente del regimiento de Extremadura. Es un buen principio de carrera.

Como si aquellos tiros disparados tan de improviso hubieran sido un santo y seña para un tiroteo general, dos años después se enciende la insurrección de Cuba. Ya va dando gusto vivir, y el espectro de la vida de guarnición y de los ascensos por antigüedad se desvanece. A Cuba marcha el futuro Dictador, capitán en plena juventud y ostentando en su pecho una laureada. Como es de una familia ilustre en la milicia, el general Martínez Campos le lleva en su séquito. Nosotros no negamos que se batiera bien. Pero otros muchos se batieron también heroicamente y ascendían con dificultad. El, en cambio, era citado en todas las órdenes del día. A los dos años de campaña volvió a la Península de comandante. A la insurrección de Cuba había respondido la insurrección de Filipinas y en el mando de aquel archipiélago había reemplazado su tío a don Camilo Polavieja. De ayudante de su tío fué a aquellas islas y colaboró en el Pacto de Biacnabató. Cuando volvió a España en 1898 era teniente coronel.

El desastre colonial le impuso un desesperante compás de espera de algunos años — once años, desde 1898 hasta 1909 —. Tendría que resignarse a vivir nuevamente en paz? Pero su buena estrella no dejó de alumbrarle nunca. Los sucesos del Barranco del Lobo le hacen gustar nuevamente el olor acre de la pólvora. Va a Melilla de coronel. En 1911 pasa el Kert con el regimiento de San Fernando, y en aquella desastrosa jornada se bate bravamente y queda herido. La guerra de Africa se prolonga con pequeñas intermitencias. Ya general, y mandando una brigada de Cazadores, se bate a las puertas de Tetuán y es nuevamente herido. Luego retorna a España. Siendo comandante general del campo de Gibraltar, pronuncia un discurso en que aboga por el abandono de Marruecos. Es relevado. Seguro ya de su carrera militar, aspira a situarse en política. El tema del abandono, popular entonces, le ofrece un pedestal insospechado. El lo emplea como un arma contra los Gobiernos «dejados de la mano de Dios» y contra «los ministros ladrones», como oyó decir cuando era cadete en el casino de Jerez. Y como los latifundistas de aquel casino, cuando uno de aquellos Gobiernos se acuerda de él y le ofrece un acta de senador, la acepta agradecido. Una cosa son las murmuraciones de casino y café, y otra las realidades de la vida.

Ahora hace la vida de los cafés de Madrid. La pots-guerra ha planteado en todo el mundo problemas pavorosos que los más eminentes estadistas — los Poincaré, los Lloyd George y los Millerand — se esfuerzan en vano en resolver. España no puede escapar a este contagio. Y ante los males que se agravan, el general oye a sus compañeros de tertulia proponer remedios de una farmacopea elemental.

«España se salvará en cuanto los empleados entren puntualmente en la oficina!»

«Y en cuanto se meta en cintura a los obreros!»

«Hay que acabar con los políticos profesionales!»

«La fórmula es palo y tente tieso, como dice don Felix Mamporrol. Al futuro Dictador, el hombre él de escasa lectura, ha extraído, sin embargo, de los «pauphetos» de Delgado Barreto un ideario circunstancional.

Luego el gesto de Alba, que quiere acabar la guerra de Marruecos pactando con los moros, acaba de indignarle. Se olvida que él mismo fué un eficaz auxiliar de su tío en el Pacto de Bacnabató. Todas las atrocidades que el folclórico vierte diariamente en sus hojas, hallan en el futuro Dictador un terreno abonado. Cuando va a hacerse cargo de la Capitanía general de Cataluña, la siembra ha empezado a granar. Allí facilita la germinación el aplauso de una plutocracia aterradora por los avances del obrerismo.

«En España hace falta mucho palo» — oye decir, como en los días de su juventud, en las tertulias del casino de Jerez.

Y un buen día, el 13 de Septiembre de 1923, sintiéndose el elegido de la Providencia y recordando a su ilustre tío, que decidió los destinos de España en tres golpes de Estado trascendentales, coge un bastón de nudos en su mano y empieza a repartir palos de ciego.

Si España, verdaderamente, necesitaba palos, los va a tener en abundancia.

Un palo de ciego es aquel célebre manifiesto del 13 de Septiembre, en que toda su mentalidad de hombre mediocre, aparece reflejada como la cara en el espejo. En ese manifiesto se anuncia la redención de España, con arreglo a las fórmulas de los arbitristas de café. No faltan ni la alusión a los empleados que no van puntuales a la oficina.

«Ideas de estadista? ¡Atíshos geniales de hombre de Estado!»

No se busquen en ese documento, en que lo mejor es el estilo y la retórica, con ser tan chabacanos. Ese documento parece sacado de la colección de «El Mentidero», con la firma de don Félix del Mamporro y de la Sonrisa. En esta creación de Delgado Barreto, quien va a convertir a España en un conejillo de India y a operar sobre ella durante seis años, cuatro meses y un pico de días. Los centenares de «Notas oficiosas» que prodiga después, no son más que redacciones de esa pieza maestra.

Y a tenor de esta literatura, empieza una política de disparates. «Protesta la intelectualidad? Pues se destituyen catedráticos, se los encierra o se los destierra. Se cierran las Universidades, y se le dice al mundo que ello es un bien, porque en España hay demasiados médicos y demasiados ingenieros. Se da satisfacción a los que se duelen de que los empleados entren media hora más tarde a su trabajo, suspendiendo a dos o tres docenas de estos empleados — enemigos del régimen todos, casualmente —. Y en justa compensación se crean centenares de pingües sinecuras retribuidas espléndidamente y cuyos beneficiarios no pueden ir tarde a la oficina... porque carecen de ella. Sólo se les exige puntualidad para ir a cobrar. Aplica a su Gobierno las ideas simplistas de los arbitristas de café y cree ingenuamente que con ellas se puede transformar un Estado.

A su juicio, el patrimonio consiste en decir un día y otro en documentos oficiales, que la mujer española es la más bella de todas las mujeres de la Tierra. Piensa que la grave cuestión social se resuelve recomendando a los obreros que trabajen mucho y que no se sequejen. Y el equilibrio de nuestra balanza económica piensa obtenerle aconsejando que se coma menos, «porque en España — dice — se come mucho». Claro está que al decir esto mira a la gente que le rodea, a los Delgado Barreto, Baldomero Argente, Soto Reguera y otros tales que, ciertamente, no comen mal. El error estriba en creer que aquel grupo constituye toda la nación. Y, a lo sumo, constituye «La Nación», periódico.

La realidad se encarga de ir destruyendo su concepción simplista del Estado. Abomina de los políticos y se asfixia en el vacío, que produce la falta de ellos. Entonces les llama y se indigna porque sólo acuden a su llamamiento unos cuantos tránsfugas sin categoría. Después de cerrar Ateneos y Universidades, quiere rodearse de la intelectualidad y tiene que contentarse con don Ramiro de Maeztu. Ha creído servir a la Monarquía y destruye sus elementos tradicionales de apoyo y defensa; el Real Cuerpo de Artillería, los dos viejos partidos turnantes, la lealtad de los hombres públicos y la adhesión de la clase escolar; y cuando todo eso está destruido, no puede ofrecerle, en compensación, más que los cuadros de la Unión Patriótica, tan poco consistentes, que no resisten un solo día de ostracismo.

Enloquecido por el fracaso, sigue durante seis años descargando palos de ciego. Destituye y jubila magistrados; rompe la intangibilidad de la Justicia, reservándose el derecho de anular los fallos del Supremo, y com-

promete en empresas locales el crédito y los tesoros de la nación.

Basta llegar a él y pintarle con vivos colores un negocio, para que le conceda el aval del Estado. En su delirio mesiánico, cree de buena fe que sirve a la riqueza nacional cuando da su protección a un aventurero. Como consecuencia inevitable, se produce la depreciación de la peseta.

El mismo se cree que está salvando a España. El concepto que tiene de la Democracia le hace seguir asistiendo a la tertulia del café. Allí oye voces de aplauso, que toma por voces auténticas del pueblo.

«¡Así se gobierna!»
«¡Eso es tener riñones!»
«¡Duro con los intelectuales y con los listos!»

Fernando VII, cien años antes, oía aprobaciones parecidas de labios del aguador Chamorro.

Con dinero del Estado se compran los elogios de la Prensa extranjera, que luego obliga a reproducir a la Prensa española. Queda instaurado así el régimen de la mentira obligatoria.

Y se organizan los homenajes. Lo más característico de estos seis años es el número de homenajes que se dedican los propios gobernantes. El dictador asiste a la inauguración de una estatua suya en su pueblo. Patrocina, además, una suscripción que le produce cuatro millones, y a la que contribuyen empleados y contratistas de servicios públicos; cada ministro se organiza su homenaje particular; y en cada provincia, cada gobernador no quiere ser menos. Hasta los delegados gubernativos imitan, en pequeño, el ejemplo de los personajes. Los constructores de bastones no dan paz a la mano fabricando bastones de mando con puño de oro. Jamás se ha conocido en España una apoteosis semejante.

Ahora el Dictador en el extranjero dice a los periodistas que la situación de España es muy difícil.

Y provoca con sus palabras una nueva baja de la peseta.

Sigue fiel a su sino, que es hacer bajar la peseta, desde el Poder o desde la oposición.»

EN SACRAMENIA

Un hombre se suicida arrojándose al río desde un puente después de atarse al cuello una enorme piedra

Sacramenia. — Varios transeúntes, al pasar por el puente existente sobre el río Duratón, en este término, observaron que en un pretil había varias prendas de uso de vestir y ello hizo suponer que pertenecieran a alguna persona que hubiera atentado contra su vida arrojándose al río.

Dada cuenta al Juzgado municipal, se presentó en el lugar del hallazgo y dió las órdenes oportunas para que en el cauce del río se practicasen investigaciones por si en realidad dichas ropas pertenecían a algún suicida.

Poco después de emprendidos estos trabajos, apareció en el cauce del río Duratón el cadáver de un hombre que tenía sujeto al cuello una enorme piedra, que debió atarse al arrojarse desde el puente, con el fin de quedar sumergido.

El Juzgado dió orden de ser extraído el cadáver. También se personó en el lugar del suceso la Guardia civil del puesto de dicho pueblo, la cual reconoció las prendas halladas sobre el pretil del puente, siendo éstas una capa cuidadosamente doblada, sobre la que aparecía una cartera de bolsillo conteniendo diversos documentos que sirvieron a la Benemérita para establecer la identidad del suicida.

Examinados dichos documentos, se desprende que el suicida se llamaba Eusebio Sanz, de estado casado y de sesenta y un años de edad, de profesión dentista, quien residía accidentalmente en Sacramenia desde hace unos cinco meses, hospedado en la posada del vecino del mismo pueblo Maximino Andrés. Dicho sujeto es natural de Riahuélas (Segovia), y últimamente estuvo averiguado en la villa de Sepúlveda.

En la cartera, además de los documentos que sirvieron para establecer la identidad de la víctima, se encontraron dos cartas de un hijo del suicida, en las que le rogaba regresara al lado de su esposa e hijos y le reprimaba por su inexplicable conducta, al abandonar el hogar, sin que, al parecer, existieran causas que lo motivaran.

Es de suponer que el infortunado Eusebio Sanz, acobardado por la acción cometida, dejando abandonados a su esposa e hijos y sin valor para volver a su casa, determinó quitarse la vida.

Otro hombre muerto por alcoholismo

Montejo de la Vega de Arévalo. — En el sitio denominado Camino del Río, de este término municipal, ha aparecido el cadáver de un hombre, sin que presentara señales exteriores

NIÑO-DENTISTA

Plaza Mayor, 6. Jueves, viernes y sábados

Pesetas		Pesetas	
Extracción sin dolor.....	3,00	Dentaduras completas, 23	
Dientes de oro, 22 kilates...	90,00	dientes.....	140,00
Dientes de porcelana.....	5,00	Dentaduras de oro, 25 dien-	
Empastes.....	5,00	tes.....	600,00

PIDAN NUMERO PARA LA CONSULTA AL TELEFONO 113

La mejor dentadura con los mejores materiales que existen, garantizada por diez años, a DIEZ PESETAS DIENTE

Clinica. Talleres y Laboratorio en Madrid, Carretas, 10

de haber sido producida la muerte por actos de violencia.

El Juzgado municipal y la Guardia civil se personaron en el lugar del suceso, procediendo a practicar las diligencias necesarias para determinar las causas que hubieran podido producir la muerte de dicho sujeto.

Ordenado el traslado del cadáver al depósito judicial, se le practicó la autopsia, de cuya diligencia se desprende que Saturnino Matienzo murió a consecuencia de ataque de alcoholismo agudo.

El muerto tenía treinta años de edad y estaba casado.

El vuelo del dirigible «Condé Zeppelin»

Los puestos que a bordo se han cedido a España

Como ya hemos dicho, el próximo viaje que proyecta llevar a cabo el «Condé Zeppelin» se iniciará seguramente, durante el mes de Abril.

El dirigible partirá de Sevilla y se dirigirá a Río Janeiro, donde hará una escala de corta duración. Seguirá después a Natal, en cuyo punto la detención será más larga, porque allí se hará una recarga de gas. Desde Natal irá a la Habana, lugar designado para otra corta escala, y finalmente, se encaminará a Nueva York, punto final del raid.

Ya han comenzado los preparativos para llevar a efecto la inflación de la aeronave en Sevilla, operación que llevarán a cabo las fuerzas del Servicio aerostático militar. Desde Guadalajara serán transportados cilindros de gas hidrógeno comprimido en número suficiente para poder disponer en el punto de inflación de 20.000 metros cúbicos de gas, de los cuales sólo 16.000 se estima serán necesarios para llenar la envoltura del «Condé Zeppelin».

Además del puesto de segundo comandante, que ostentará el prestigioso aeronauta español teniente coronel Herrera, han sido cedidos a España dos puestos más en la tripulación: uno, de piloto de dirección, y otro, de navegador. Dos aeronautas militares, aún no nombrados, pasarán a ocuparlos.

Ayer por la noche llegaron a Madrid, para tratar de tan importante asunto, los delegados de la casa Zeppelin, comandante Leman y señor Smidt.

Cuando le iban a enterrar, da señales de vida y se suspende la triste ceremonia

Ecija, 1. — Cuando iba a ser trasladado al cementerio el cadáver de don Jerónimo Enriles, de veinticinco años, hijo del coronel de Artillería de igual nombre, se dió orden de que se suspendiera el acto fúnebre, porque en el momento de ir a cerrar el ataúd, se habían notado síntomas de vida en el cuerpo del que se creía muerto.

Trasladado al lecho, fué sometido a observación, rodeado de sus familiares y varios médicos, quienes, desgraciadamente, certificaron horas más tarde la muerte real del joven Enriles.

Ahora resulta que Colón era catalán

Barcelona. — Un periódico de esta capital publica la siguiente noticia: «Se confirma que el doctor Luis Ulloa ha hecho importantes descubrimientos en el Archivo de Simancas, que confirman la catalanidad de Colón y el hecho del descubrimiento de América.

Podemos asegurar que el doctor

Ulloa no revelará íntegramente el descubrimiento trascendental que no lo haya comunicado, con Rafael Altamira, a la Academia de la Historia.

También podemos anunciar el documento decisivo del descubrimiento es un acta dirigida por Colón a los Reyes Católicos, en la que se declara que ha descubierto el país conocido ahora con el nombre de América, sin ninguna clase de curso de los Reyes y sin exponer vida de ninguno de sus súbditos.

También declara que hizo el descubrimiento a la edad de veintiocho años.

El descubrimiento es decisivo muy sólido si se tiene en cuenta que ha sido encontrado el texto auténtico de las capitulaciones, en las que se declara que Colón había descubierto América antes de 1492, todo esto viene corroborado por la firma de Juan Scolbus (F. Columbus latinización sincopada y paleografía de Juan Colom).

Los documentos encontrados por el doctor Ulloa destruyen de manera definitiva la tesis de Colón general.

El doctor Ulloa y su hijo llegaron a Barcelona a mediados de este mes.

Los trigueros y el jefe de Gobierno

El sábado por la tarde visitaron presidente del Consejo, en la Presidencia, una comisión de la Unión de Federaciones Católico-agricastellano-leonesas, integrada por señores Llorente, de Valladolid; tes, de Palencia, y don Cristóbal Fuentes, de Carrión, que ostentaban también la representación de las Federaciones, para insistir cerca del general Berenguer en las peticiones hechas por los representantes trigueros, y muy especialmente en que declare obligatorio el consumo de trigo, harinas y subproductos piensos nacionales en Marruecos, plazas de soberanía e islas Baleares y Canarias. El presidente acogió afectuosamente a los visitantes prometió que, además de lo acordado sobre el problema trigero, estudiaría lo que le propusieron lo consideraba viable, ya que cuando él fué alto comisario en Marruecos, ya se hizo eso, y ahora debía hacer igual que el Ejército consuma trigo y harinas nacionales.

Los comisionados expresaron también que en las regiones agrícolas existe un movimiento agrícola activo, al margen de todo lo que significó la antigua política, siempre base de la incondicional adhesión de las instituciones que piensan actuar en el porvenir. Levantarán el bastón y el programa de esta nueva política para aprovechar los intereses materiales del suelo patrio, persiguiendo solventes, desiguales de la política que recogerán y encauzarán este movimiento de los elementos agrícolas castellanos. Insistieron cerca del general Berenguer que la manifestación que organizaban los agricultores era perfectamente pacífica y normal. La producción y siempre dando la sensación de estar siempre al lado de la Monarquía y de las instituciones.

Congreso agrario

El general Berenguer recibió también a una comisión de la Confederación Nacional Católico-agricastellano-leonesa, integrada por los señores Rada, Pardo Herrero y marqués de Navarres, que fueron a pedirle autorice la celebración de un Congreso agrario, en la parte del presidente, pero, dadas las circunstancias del momento, se aplazada su celebración por ahora.

Se vende

máquina de coser Singer, bobina central, seis sillars de gabinete, todo seminuevo. Razón, San Francisco, 20.

BAR RESTAURANT "VENECIA"

El más confortable e higiénico, donde se sirven los géneros más selectos. Bocado y mariscos frescos, licores y bebidas de todas clases a cargo de su nuevo dueño

RESTI Antiguo y conocido camarero :: ::

Cervantes, 39 Edificio del Sr. Parareda

TEATRO JUAN BRAVO

MAÑANA, MARTES, 4 DE MARZO DE 1930

Secciones cinematográficas. A las cuatro, infantil

EL DEMONIO BLANCO

A las seis y media en punto

EL TEMPLO DE LOS GIGANTES

Selecciones GAUMONT, DIAMANTE AZUL

NOTA.—Noche, no hay función

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO) MADRID, 2'30 TARDE

Un hijo del general Primo de Rivera y un capitán de Artillería, heridos en duelo

Despachando con el Rey Esta mañana estuvieron en Palacio, para despachar con el Rey, el presidente del Consejo y los ministros de Justicia y Estado.

A las doce menos cuarto salió el duque de Alba, quien dijo que el despacho de su departamento carecía de interés.

El ministro de Justicia manifestó que había presentado una extensa firma de indultos y cambio de personal.

—Ahí tienen ustedes copia—dijo a los periodistas, entregándoles un pliego.

Firma de Justicia

Pasa a situación de excedencia, por haber sido nombrado gobernador civil de Valencia, don Luis Amado.

—Nombrando magistrado de la territorial de Madrid, a don Felipe Rey.

—Idem presidente de la territorial de Oviedo, a don José Prendes.

—Idem presidente de la Audiencia de Oviedo, a don Domingo Cerdón.

—Declarando excedente a don José Santaló, magistrado de ascenso.

—Idem presidente de la Audiencia de Santander, a don Vicente Mora.

—Jubilando a don Eladio Urbardarín, fiscal del Tribunal Supremo.

—Nombrando fiscal territorial, a don Luis Piñaveja.

—Idem para la plaza de abogado fiscal del Supremo, a don Ramón García Valle.

—Pasa a situación de excedente don Fernando Carralada.

—Nombrando fiscal de Barcelona, a don Luis Matotes.

—Idem de la Coruña, a don José Apanagildo Pado.

—Idem fiscal de Bilbao, a don Angel Redondo Ibarra.

—Idem de León, a don Miguel Carballo.

—Pasa a situación de excedente el oficial jefe de la Sección primera del Cuerpo Técnico de Letrados de Justicia, don Pedro Zabán.

—Conmutando por ocho años de prisión la pena de cadena perpetua, impuesta a José Balsa.

—Idem por uno de catorce años de reclusión, las tres de la misma pena impuesta a Luis de Granja.

Dos heridos en duelo

Pamplona.—A las doce de la mañana del sábado llegó a esta población un hijo del marqués de Estella, llamado Miguel, oficial de complemento, a quien acompañaba un amigo.

Ambos procedían de Biarritz.

Momentos después llegó el aviador civil señor Ansaldo, y seguidamente, el capitán de Artillería, don Antonio Rexach y dos amigos.

Los señores Primo de Rivera y Rexach venían a batirse en duelo, como contrarios.

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 4'30 TARDE

El general Marzo había de la huelga de Sagunto y del encuentro del sábado entre estudiantes y militares

El general Weyler A mediados se personó en el domicilio del general Weyler un redactor de la Agencia Mencheta, a quien manifestó la familia que el general continuaba en el mismo estado de gravedad y que no era cierto que se hubiera celebrado consulta de médicos.

Por la casa del ilustre general continúa el desfile de personalidades.

En el ministerio de Justicia El ministro de Justicia, señor Estrada, contestando a preguntas que le hicieron los periodistas, manifestó que el Decreto referente a la suspensión de sentencias de la Sala tercera del Tribunal Supremo, estaba en poder del general Berenguer, y que como se trataba de una cuestión que afecta a todos los Ministerios, el Decreto lo dará la Presidencia.

Habló después del Decreto de alquileres, diciendo que el ministro de Trabajo le había facilitado unas notas y que había comenzado a estudiarlas.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación El general Marzo, al recibir a los periodistas, dijo que la tranquilidad es completa en toda España.

Refiriéndose a la huelga de Sagunto, dijo que continúa, pero con carácter pacífico. Esta herencia que ha recibido el Gobierno—añadió el ministro—, tiene muy difícil arreglo, porque los huelguistas, que son cuatro mil, se han salido de la legalidad, no acatando los acuerdos del Comité paritario.

El general Marzo continuó diciendo que había recibido la visita de una comisión de la Federación Universitaria, para quejarse de las per-

secuencia de un incidente surgido entre ambos al caer la Dictadura, en el cabaret «Cock's», de Madrid.

El lance estaba acordado que se verificara en la finca «La Quintana», propiedad del señor Ansaldo, pero a última hora éste se negó a que en ella tuviera lugar el duelo.

En vista de esto y de las dificultades que se encontraban para ventilar esta cuestión, duelistas y padrinos procedieron a las cuatro de la madrugada de ayer a buscar un paraje solitario que encontraron en el Frontón Manueta.

A las nueve y media comenzó el juego de armas, utilizando espadas francesas.

Durante el duelo, resultó herido en el antebrazo derecho el hijo del marqués de Estella, si bien la herida que padece es leve. El capitán don Antonio Rexach, fué tocado dos veces en la muñeca derecha, lesiones que han sido pronosticadas también de leves.

En vista de que los dos combatientes resultaron heridos, los padrinos suspendieron el juego, sin lograr la reconciliación entre los señores Rexach y Primo de Rivera.

Este, terminado el combate, salió en automóvil a San Juan de Luz y el capitán Rexach, a Madrid.

Se ha tenido conocimiento del lance a que nos referimos por un telegrama cursado por el hijo del marqués de Estella, en el que dice a su padre que ha quedado resuelto el incidente suscitado entre él y el capitán Rexach.

Muerte de un general El Escorial.—A consecuencia de un derrame cerebral, ha fallecido en esta villa el general de brigada don Juan Miguel Amat.

El señor Amat se encontraba en el casino con varios amigos y se sintió enfermo, por lo cual éstos le trasladaron a su domicilio, pero al ser puesto sobre el lecho, dejó de existir.

Actualmente era general inspector a las órdenes del director general de Carabineros.

El general Weyler Los Reyes se han interesado esta mañana por el estado del capitán general Weyler, enfermo de gravedad.

Noticias de Palacio Su Majestad el Rey recibió hoy numerosa audiencia militar.

—El general Milans del Bochs también estuvo en el regio alcázar.

A la salida dijo a los informadores que había estado un día en Barcelona para presidir la Junta Algodonera, de la que continúa siendo presidente.

—Ya he visto—añadió—que la gente ha querido sacar la punta a este viaje.

dolido y acompañado de su hijo mayor, llegó hoy a esta capital don Miguel Unamuno, tributándole un recibimiento muy cariñoso.

Los republicanos obsequiaron al señor Unamuno con un banquete.

Noticias de Barcelona Barcelona.—El presidente del Ateneo Popular, celebró una entrevista con el gobernador civil para tratar sobre una conferencia que ha de celebrarse en el expresado Centro.

—El Gobernador ha autorizado la celebración en la vía pública durante hoy y mañana de las fiestas de Carnaval, que ayer se suspendieron por causa de la lluvia.

—El señor Cambó salió esta mañana para París y Londres.

—El gobernador ha decretado la libertad de los estudiantes que se hallaban detenidos por los incidentes ocurridos días pasados en la Rambla.

—Ha desaparecido del domicilio paterno, hace varios días, el joven de veinte años Víctor Sanjuan. Los padres recibieron hoy una carta firmada por «Los Seis», en la que les comunica que su hijo volverá a casa cuando buenamente pueda.

MENCHETA

Comedor de Caridad

Comida: cocido ordinario. Cena: arroz con bacalao.

Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 53; niños, 46; total, 99. En la cena: adultos, 43; niños, 85; total, 128.

Total del día, 177.

Se vendieron 25 raciones, a 0,15 pesetas una.

S U E L T O S

CALLOS

En tres días extirpa totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO Y JUANETES el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazadas las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO. PLAZA DE SAN ILDEFONSO.—MADRID

LENTES Y GAFAS DE MODA. MODELOS DE EMPUJE. L. DUBOSC OPTICO. ARENAL 19 y 21 MADRID. TALLER ESPECIALIZADO PARA LA EJECUCION DE LAS RECETAS DE MEDICOS OCULISTAS DE PROVINCIAS. SERVICIO ESPECIAL POR CORREO

Apertura de parada y venta de una vaca

Nuevamente se abre al público el acreditado establecimiento propiedad del que suscribe, poniendo al servicio un nuevo caballo semental para las pollinas.

El mismo día vendió una vaca legítima holandesa, abocada al segundo parto.

Paradinas, 1 de Marzo de 1930.—Misael Lorente Rincón.

Se arriendan pastos para ganado vacuno, desde 1.º de Mayo hasta el 29 de Septiembre.

Para tratar, con Fermín Díez, calle Ochoa Oadátegui, 5, principal.

Almoneda Urgente, hay estufas. Santa Ana, 10.

Se vende en excelentes condiciones de uso, un automóvil marca «Renault».

El que desea tratar, puede dirigirse a su dueño, señor Gil y Morales, médico de Olombrada.

Pastos Se arriendan, para ganado vacuno, los pastos de la finca de Quintapares, desde 1.º de Marzo a 30 de Abril. Para tratar, en dicha finca.

Se venden dos vacas suizas, del segundo parto, una parida de dos días y otra cumple el día 4 del corriente. Para verlas y tratar, con Gregorio Parra, en Basardilla.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Domicilio en Madrid: Alcalá, número 14

Capital 250.000.000,00 de pesetas Fondo de reserva 31.453.788,43

Más de 170 sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo

OPERACIONES QUE EJECUTA

Cuentas corrientes a la vista, abonando 2 y 1/2 por 100 anual. Imposiciones a vencimiento fijo.

A un mes abonando... 3 por 100 anual

A dos meses > 3 1/2 por 100 >

A seis > 4 por 100 >

A un año > 4 1/2 por 100 >

Caja de Ahorros > 4 por 100 > con reintegros a la vista.

Descuentos de efectos de comercio sobre Madrid, provincias y extranjero. Cheques, giros y transferencias sobre España y extranjero. Ordenes de Bolsa.

Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y extranjero. Préstamos en inmejorables condiciones a labradores e industriales. Cartas de crédito sobre todos los países del mundo. Depósito de valores, encargándonos del cobro y abono de los cupones. Anticipos sobre valores, concediendo hasta el 80 por 100 de su valor en cotización.

SUCURSAL EN SEGOVIA: PLAZA MAYOR, 27

SUCURSAL EN CUÉLLAR: SAN FRANCISCO, 1

ADRIAN PIERA.-MADERAS

SANTA ENGRACIA, 125.--MADRID

La Segoviana

CASA DE VIAJEROS

—DE— JOSE GOMEZ «EL CHICLANERO»

Calefacción, cuartos de baño Teléfono 15.424

Plaza de Santo Domingo

Entrada por Tudescos, 1 MADRID

Guarda La Sociedad de Labradores del barrio del Mercado, de esta ciudad, necesita guarda de campo, que pueda ser juramentado. Dirigirse al presidente, Antonio Labrador, José Zorrilla, 189.

Ama de cría soltera, se ofrece para casa de los padres. Razón, en la Administración de este periódico.

Ama de cría casada, de veintiocho años, se ofrece para criar en su domicilio. Razón, Miguel Velasco, en Aldeasaña.

Se ofrece chófer para dentro o fuera de la población. Razón, San Francisco, 19 (Vinos).

Parlophon

Gramófonos y discos

Aparatos, desde 50 pesetas.

Diafragmas, desde 12 pesetas.

Agujas, cepillos, álbums.

Representante exclusivo

E. TAMAYO

CERVANTES, 30

TELEFONO 43

: SEGOVIA :

Se vende un motor de gasolina, de dos caballos. Para tratar, con Eugenio Arranz Tejedor, en Navalmanzano.

ALMACÉN DE PESCADOS DE JUAN JOSÉ GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Table with 2 columns: PESCADOS RECIBIDOS, Precio Medio kilog. Rows include Merluza, Congrio, Pescadillas, Besugos, Lengüadinas, Chicharros, Sardinas, Lengüados, Almejas, Gambas, Salmonetes.

J. H. DE NICOLAS

MEDICO OCULISTA

Ex profesor del Instituto de la Encarnación de Madrid.

CONSULTA DE ONCE A DOS

Calle de Cervantes, número 38

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

val, Marina mercante, Hollin, y Correos, Telégrafos y Teléfonos, Maillarmé, Trabajos públicos, Pernot, y se crea la subsecretaría de Economía Nacional, a la que va Poncet.

De sociedad

Toma de posesión

Se ha posesionado de su cargo de ingeniero en esta jefatura de Obras públicas don Pedro Morán, que prestaba sus servicios en la Confederación Hidrográfica de Valladolid.

Deseamos que al señor Morán le sea grata su estancia entre nosotros.

Traslado

Ha sido nombrado cajero del primer tercio de la Guardia civil, el capitán de este benemérito Cuerpo, que prestaba sus servicios en la Comandancia de Segovia, don Demetrio Méndez, que ayer salió para Madrid con objeto de tomar posesión de su nuevo cargo.

Felicidades al señor Méndez por su nuevo destino, obtenido a petición propia, y lamentamos su ausencia de Segovia, donde gozaba de generales simpatías.

Boda

El sábado, a las doce de la mañana, se celebró, en la iglesia de San Miguel, el enlace matrimonial de la señorita Lucía Domínguez, perteneciente a acomodada familia de Carbonero el Mayor, con el joven comerciante de dicha localidad don Sixto Llorente, hermano del culto médico de aquel partido y querido amigo nuestro, don Artemio.

La boda, por reciente luto de la novia, se celebró en la mayor intimidad.

De días

Mañana, martes, celebra su fiesta onomástica nuestro querido amigo el distinguido médico de esta ciudad, don Casimiro Lozano.

Felicidades.

Fallecimiento

El día primero del actual falleció en Valladolid nuestro querido amigo y paisano don Saturnino Gutiérrez de Antonio, presidente de la Colonia Segoviana de la vecina capital.

Era el señor Gutiérrez persona muy querida por cuantos en vida le trataron, y paladín entusiasta de todo cuanto tendiera al florecimiento y prestigio de su amada Segovia.

Descansen en paz el querido amigo y reciban su viuda, hijos, hermanos y familia toda la expresión de nuestro más sincero pésame.

Segovia religiosa

En el Seminario

La Asociación religiosa de señoras de Santa Bárbara de los Artilleros celebrará mañana, día 4, una misa de comunión mensual, a las nueve de la misma, en la iglesia del Seminario.

Se ruega a todas las señoras asociadas la asistencia.

En la iglesia de San Sebastián (Padres Jesuitas)

Comenzará mañana la novena en honor de San Francisco Javier, llamada de la Gracia por los extraordinarios favores que el Santo suele conceder a los que la hacen.

Todos los días, a las seis, excepto mañana, que será a las cinco y media, habrá exposición mayor, rosario, novena, lectura y bendición con el Santísimo.

¡AGRICULTORES!

Situación del mercado de los Nitratos de cal 15/16 y el de sosa 15/16

Es la pesadilla de todos, por lo que significa a cuantos interesa, a unos más y otros menos, tanto al vendedor como al comprador.

La libra esterlina sigue en aumento y mucho, contra lo que suponíamos la mayor parte de los compradores; puesto que en principio rehusamos de comprar, por esta misma razón, considerando alto el cambio, esperando la mejor ocasión, para que la mercancía fuera a precio más bajo, pero, desgraciadamente, no es así, sino lo contrario.

El Nitrato de sosa vale cerca de 44 a 45 pesetas estación destino y el de cal 42 a 42,50, aunque éste, por razón de ser menos conocido, no tiene esta predilección, y por esta misma cosa se cotiza más barato, no así en calidad, puesto que ambos tienen igual riqueza en nitrógeno, y la práctica os desengañará sola, que es la mejor consejera.

Para que todo labrador pueda tener una garantía y confianza, la Entidad importadora UNION QUIMICA Y LLUCH (UNICA EN ESPAÑA), ha montado en Valladolid, calle de Santiago, 29 y 31, su servicio agronómico, para consultas técnicas gratuitas, hallándose en la actualidad por los pueblos de esta provincia el ingeniero alemán, señor KAUFMANN, haciendo demostraciones científicas, que terminarán a fines de Marzo actual, y que dará a conocer a mis numerosos clientes en los puntos donde se hacen.

Segovia, 1.º de Marzo 1930.—J. Martín.

Se vende una casa en esta ciudad, con huerta y una alameda con arbolado. Razón, Benito Castillo, Daoiz, 2, bajo.

Se alquila una casa en sitio céntrico, con amplias habitaciones, instalación de luz y tinte; pila para lavar y jardín. Razón, calle de Colón, 1 y 3, principal derecha.

La política en Francia

Tardieu ha formado nuevo Gobierno

París, 2.—El señor Tardieu ha logrado formar su nuevo Gobierno, que queda constituido de la siguiente forma: Presidencia y ministerio del Interior, Tardieu; vicepresidente y Justicia, Raul Peret; Negocios Extranjeros, Briand; Presupuestos, Germain Martin; Hacienda, Paul Reynaud; Guerra, Maginot; Marina, Ducloux; Instrucción pública, Desiré Ferry; Comercio, Flandin; Agricultura, Fernand David; Colonias, Pietri; Higiene, Ober-Kirch; Aeronáutica, Laurent Eynac; Pensions, Champetier de Ribes; Trabajo, Pierre La-

Se vende una casa en esta ciudad, con huerta y una alameda con arbolado. Razón, Benito Castillo, Daoiz, 2, bajo.

Se alquila una casa en sitio céntrico, con amplias habitaciones, instalación de luz y tinte; pila para lavar y jardín. Razón, calle de Colón, 1 y 3, principal derecha.

Se vende una casa en esta ciudad, con huerta y una alameda con arbolado. Razón, Benito Castillo, Daoiz, 2, bajo.

Se alquila una casa en sitio céntrico, con amplias habitaciones, instalación de luz y tinte; pila para lavar y jardín. Razón, calle de Colón, 1 y 3, principal derecha.

Se vende una casa en esta ciudad, con huerta y una alameda con arbolado. Razón, Benito Castillo, Daoiz, 2, bajo.

Se alquila una casa en sitio céntrico, con amplias habitaciones, instalación de luz y tinte; pila para lavar y jardín. Razón, calle de Colón, 1 y 3, principal derecha.

Se vende una casa en esta ciudad, con huerta y una alameda con arbolado. Razón, Benito Castillo, Daoiz, 2, bajo.

ECOS DE LA PROVINCIA

Sauquillo de Cabezas

Funciones cinematográficas

Durante las noches del 26 y 27 del pasado Febrero, se ha proyectado la película «El mártir del Calvario», versión cinematográfica del nacimiento, vida, milagros, pasión, muerte, resurrección y ascensión de Nuestro Señor Jesucristo.

El numeroso público que asistió a las funciones salió complacido y satisfecho de conocer una obra religiosa de la importancia de «El mártir del Calvario», probándolo las muchas felicitaciones que recibió la empresa.

Para recreo y diversión del elemento joven proyectó las bonitas cintas cómicas «Mutis sosegado» y «Novio por vocación».

Orejana

El tiempo

Como todo tiene sus cambios y evoluciones en este mundo, también la etapa invernal que, en sus principios, nos trató como a niños mimados, invitándonos a salir de nuestras casas para gozar de un sol espléndido y arrullador, en su mitad, ha estado a punto de convertirnos en verdaderos esquimales; pues si no hemos tenido, como éstos, nuestras habitaciones bajo las compactas capas de nieve, nos hemos visto precisados a vivir, durante todo el mes de Febrero, entre el resbaladizo suelo, convertido en un verdadero glacial, y las plomizas y enfurecidas nubes que, sin apiadarse de nosotros, nos cesaban de enviarnos nieve y grano, siéndonos preciso habituarnos a convivir con tan molestos como incómodos meteoros. Ahora llevamos unos días que las nubes han mudado de parecer, pero de sus obras, en el poquito tiempo que nos resta de invierno, no podemos responder.

El campo

Debido a que las semillas se arrojaron en inmejorables condiciones, y después la nueva planta gozó de un tiempo hermoso, el campo se encontraba muy adelantado al entrar el mes de Febrero, mas con los intensos fríos y fuertes heladas de este mes, han retrasado bastante su crecimiento, lo cual, lejos de perjudicar, favorecerá a los campos.

CORRESPONSAL

Honrubia de la Cuesta

Viajes

Ha regresado de Madrid, después de permanecer una temporada entre sus familiares, la bondadosa señora doña Venancia Olalla.

Sea bienvenida.

—Se encuentra en ésta pasando unos días en casa de sus hermanos, don Fructuoso Heredero, guardia de Seguridad, con residencia en la Corte, y su esposa doña Juana Antón.

Natalicio

Ha dado a luz una robusta niña doña Fernanda Cano, esposa de don Leonardo del Cura. Tanto la madre como la recién nacida disfrutan de buena salud.

El tiempo

Después de disfrutar durante tres días de una temperatura regular, ayer por la tarde empezó a nevar copiosamente y así siguió, con ligeros intervalos, durante la noche.

CORRESPONSAL

28-2-930.

Marazoleja

Voto de gracias

Queriendo premiar la labor realizada por el secretario de este pueblo durante la última actuación municipal, en una de las últimas sesiones celebrada, por el Ayuntamiento pleno, acordaron, por unanimidad, conceder un voto de gracias al referido secretario, don Miguel Aparicio.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

Alumbrado

Por la central de don José Carrasco, vecino de Valverde del Majano, se llevan muy adelantados los trabajos de instalación para el alumbrado público y según referencias, uno de estos días empezarán las instalaciones particulares, con el fin de que esté terminado para la segunda quincena de Marzo próximo.

Felicitamos al ex alcalde don Juan Santos y a sus compañeros de Concejo, como igualmente al secretario, que acudieron a remediar una necesidad que los tiempos actuales exige.

CORRESPONSAL

28-2-930.

Campo de San Pedro

Obras interrumpidas

La larga temporada de aguas y nieves ha sido causa de paralización de las obras del ferrocarril Madrid-Burgos, con el consiguiente perjuicio para el elemento obrero.

Pasado el fuerte temporal, se han reanudado los trabajos, que se llevan con gran actividad en toda esta zona.

El próximo Carnaval

Prometen estar muy animadas las fiestas del próximo Carnaval, principalmente en lo que se refiere al culto a Terpsícore.

CORRESPONSAL

28-2-930.

LOS TEATROS

EN JUAN BRAVO

«Pompeya», adaptación cinematográfica de una novela de Edvar Bull y «Redención», comedia dramática en siete partes

El sábado asistimos a una nueva versión cinematográfica de la célebre novela «Los últimos días de Pompeya», de Edvar Bull. No es la primera vez que esta novela tienta la ambición de los grandes directores. Ahora, según afirmación de la casa alquiladora, se nos presenta una producción filmada en el año 1927. Confesamos, muy sinceramente, que no hemos visto labor tan desdichada. El director, más que adaptación, ha hecho una parodia. Y, lo que es peor, parodia sin gracia.

La interpretación es desastrosa por parte de todos los actores. La parte técnica como en los comienzos del arte mudo. Y... ¡más vale hacer punto!

Ayer domingo se estrenó «Redención», comedia dramática de Walter Morosco. Se nos presenta un conflicto altamente sentimental, pero el drama queda un poco a flor de piel. Los personajes más que decirle parecen cantar. Esto quiere decir que las pasiones esperan una posible partitura y por ello son un poco convencionales.

Técnicamente la película está muy bien lograda y la interpretación a cargo de Corinne Griffith y Edmundo Lowe no deja nada que desear.

En las secciones infantiles sigue esta empresa proyectando películas

americanas, que cada día son recibidas con más aplauso. Ayer «La ley del valiente» hizo culminar el entusiasmo con sus escenas de amable y sencilla ejecución.

F. M. y G.

NOTAS DE HACIENDA

Señalamiento de pagos

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana para hacer efectivos los libramientos siguientes:

A don J. Hernanz, 14.476,00 pesetas.

A don A. Martín, 205,63.

A don F. Mariné, 8.500,00.

A don J. Rubio, 15.906,85.

A don A. Juárez, 12.516,65.

Al señor presidente de la Diputación provincial, 802,00.

SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica..... 672'9
Dirección del viento..... Oeste
Temperatura máxima..... 5'4

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica..... 681'4
Dirección del viento..... Sur.
Temperatura mínima (protegido)..... 0'6
Pronóstico del tiempo, nuboso.



400 pesetas mensuales

obtendrá dedicándonos horas disponibles. Trabajo artístico, manual, sencillo, propio para ejecutarlo en familia (cualquier localidad). Apartado 41 A MADRID

VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las que hacen disminuir el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente y en proporciones exactas a las que tolera la ley. Este producto es inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

PRECIOS
14 PESETAS EL KILO 7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de LA INFORMACIÓN AGRICOLA
Barquillo, 21.-MADRID Apartado número 9

admire el "201"

En todas las esferas, en los Clubs o en las reuniones mundanas, el «201» es admirado, detallado y analizado.

En la carretera, el «201» sabe demostrar que es tan bueno como bello.

Las personas que le han visto burilar a los coches más rápidos le han juzgado así: ¡Qué hermoso coche el «201»!

Peugeot

S. A. E. DE AUTOMOVILES

Peugeot

16, AV. DE PI Y MARGALL - MADRID
TEL. 19070

AGENTE PARA SEGOVIA

F. ROMAN LOPEZ



HERNIAS (QUEBRADURAS)

¿Es posible librarse de ellas? Indudablemente, sí.

A los que las tienen recientes y llevan malos braguetos o vendajes; a los que se les han hecho crónicas y no consiguen atajar su desarrollo; a los que se les han reproducido; a cuantos, en fin, hayan contraído esta aflicción y ensayado inútilmente los sistemas usuales de combatirla o de curarla, intente lo más costoso; a todos les ASEGURAMOS, CON NUESTRO METODO DE CONTENCIÓN TOTAL Y PERMANENTE, POR GRAVES E INSUPERABLES QUE A CADA UNO LE PAREZCAN LAS DIFICULTADES DEL CASO, siendo con esta CONTENCIÓN INTEGRAL Y ESTABLE (para nada con la defectuosa que proporcionan los medios que de ordinario se vienen empleando), como desaparecen al momento todas las molestias y SE PREPARA, ADEMÁS, LA VERDADERA CURACIÓN. Así han proclamado constantemente los más ilustres cirujanos de todos los países, a diario, infinidad de clientes nuestros que curaron por este procedimiento, algunos de ellos aun después de haber sufrido la operación y nuevamente con sus hernias. Facilitaremos los antecedentes de estas curaciones extraordinarias a quien quiera comprobarlas.

La anterior promesa no es una palabra vana. El cliente que con el aparato nuestra invención no logre resguardarse de su peligrosísima dolencia en máximas condiciones de eficacia, nada, absolutamente, nos tendría que abonar pues ningún beneficio le habríamos reportado que mereciera ser retribuido.

Es más: para dar un buen ejemplo de sensibilidad y rectitud profesional, cedemos gustosos, a todos los que lo piden, el pago de nuestros servicios en plazos. De este modo nadie, por modesta que sea su posición, puede verse excluido de ellos, ni tampoco defraudado.

Y, por último, declaramos que no podemos construir ningún aparato de nuestros antes de ver al herniado. Sin esto sería muy difícil que se obtuvieran los resultados favorables que ofrecemos, y que siempre estamos dispuestos a garantizar en la forma que se nos propongan. He aquí una nueva demostración de indiscutible buena fe, sobre la cual debiera reflexionar el público inteligente. ¿Qué otra cosa puede exigir? Con todo, ¿sabrá orientarse bien en adelante?

JERÓNIMO FARRÉ, ORTOPEDICO

Avenida del Conde de Peñalver, 19 (Gran Vía).—Madrid
EN SEGOVIA, recibirá en el HOTEL COMERCIO EUROPEO, solamente el día 3 del mes de Marzo, desde las once de la mañana hasta las cinco de la tarde

J. CAMPOS

Unico médico ortopédico de Madrid

AUGUSTO FIGUEROA, 8

Teléfono, 14.581.—Apartado en Correos, número 303

Tratamientos y curaciones sin operar

ORTOPEDIA.—Hernias, mal de Poot, escoliosis, coxalgia, parálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, descensos de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales.
COSMETICA.—Caida del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Ocená (mal olor del aliento), destrucción del vello, etcétera, etcétera.

Consultas por correo

En SEGOVIA, el 26 del actual, de once a una
HOTEL PARIS FORNOS (desde el año 1912)

—: Almorranas, varices y reuma :—:

Curaciones notables sin ningún peligro por los métodos ALEMÁN y AMERICANO (inyecciones)

TRATAMIENTO COMPLETO, 50 PESETAS

Consulta moderna

Madrid: Churruga, 25, de cuatro a cinco

LO QUE DICEN LOS CURADOS CON

Las Veinte Curas Vegetales del Abate Hamon

Maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS descubierto por el Abate Hamon.

ESTREMIENTO, DIABETES.—Un deber de gratitud es por mi parte manifestarle que, debido a su cura vegetal n.º 17, en pocos días me he curado radicalmente de un fuerte estreñimiento que venía padeciendo desde ya hace muchos años y habiendo visto infinidad de doctores en las distintas Repúblicas en donde he estado, tal como Bolivia, Colombia, Venezuela, México, Habana y Centro América, no pude encontrar uno que me curase, todos me daban laxantes, magnestas y otras medicinas, hasta que hace pocos días que regresé de Centro América y mi señora madre, por haberse ella curado de la Diabetes, me recomendó sus curas vegetales y estoy sumamente agradecido a ellas que, como ya les dejo dicho, en pocos días me he visto curado de una enfermedad que, doctores de fama mundial no pudieron hacerlo.

Seré un entusiasta propagador de sus curas y de la presente les autorizo pueden hacer publicación para bien de muchos que padecan la enfermedad que yo tan fácilmente me he curado.—A. de C. Tanos-Torrelavega (Santander).

REUMA.—Me es grato comunicarle que un hombre de un pueblecito cercano al mío ha tomado las 4 cajas del Abate Hamon n.º 3, para el dolor, pues no se podía mover hacía tiempo, ni continuar su negocio, siempre estaba sentado en sillas, y después de tomadas sus curas corre perfectamente, pues el vino a Bañolas a buscar cuatro cajas más para este año, no por encontrarse atacado otra vez, sino por miedo a volver a sufrir.—Droguería de Lorenzo Quer, Bañolas (Gerona).

PULMONES.—Le quedo muy agradecido a la cura n.º 15, pues después de dos años de enfermo y no encontrando mejoría, con la cura n.º 15 me encuentro completamente bien.—J. V. G. Catral (Alicante).

REUMA.—Tengo la satisfacción de anunciarle mi completa curación de reuma lograda con 4 cajas de la cura n.º 3 del Abate Hamon, lo que no me había sido posible, no obstante haber probado infinidad de drogas y remedios de todas clases.—J. B. M., San Feliu de Guixols (Gerona).

ALBUMINURIA.—El año pasado tomé 3 botas de la cura n.º 2 y quedé perfectamente curada de la albuminuria que me estaba matando hacía bastante tiempo.—S. G. de Colombo, García Días, Huelva.

GRATIS Pida con este cupón a Laboratorios Botánicos: Ronda de la Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid, el libro GRATUITO, «La Medicina Vegetal» que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas.

Nombre.....
Calle.....
Ciudad.....
Provincia.....

LABORATORIOS BOTANICOS
Ronda Universidad, 6-Barcelona
y Farmacias

De venta en Segovia: droguería Martín Marcos, plazuela del Corpus, 7